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• México es un país multicultural, multiétnico y multirracial, con una gran diversidad
lingüística y social. Sin embargo, pese a la importancia que han tenido los intercambios
culturales para la formación de la identidad nacional existe marginación y
discriminación hacia los grupos con una cultura diferente, especialmente hacia los
pueblos originarios.

• En México habitan 11.1 millones de indígenas lo que equivale aproximadamente al 10%
de la población total. Según datos del Coneval, el 72% de la población indígena vive en
pobreza y el 27 % en pobreza extrema. Respecto a la educación, de acuerdo con datos
del INEGI, dos de cada tres de los niños entre los 6 y los 14 años que no asisten a la
escuela son indígenas. El índice de analfabetismo es del 27%, cinco veces más alto que
entre la población no indígena.

• La desigualdad económica y educativa que enfrentan estos grupos existe en parte
gracias al alto grado de discriminación presentes en México. De acuerdo a la Encuesta
Nacional de Discriminación 2010, 45% de los personas pertenecientes a un pueblo
originario señala que la mayor desventaja de ser indígena es la discriminación y sólo el
35% señala que tienen las mismas oportunidades de conseguir trabajo que las personas
que no son parte de su grupo.

Introducción



• Ante esta preocupante realidad el Cesop realizó una encuesta para observar
qué percepción y conocimiento tiene la población en general acerca de los
derechos de los pueblos indígenas, así como medir algunas de las dimensiones
de la interculturalidad. Además, se recoge la percepción de la actuación del
gobierno con estos grupos. Algunas de las preguntas fueron retomadas de una
encuesta similar realizada en febrero de este año; por lo que, para algunas
preguntas se muestran los resultados comparativos.

• La encuesta fue levantada de manera telefónica a personas mayores de 18
años con línea fija en su hogar. El ejercicio consta de 582 entrevistas, se calcula
el margen de error muestral en +/-4.1% con un nivel de confianza del 95%.

• Los principales resultados a continuación:

Introducción



• Una gran parte de los entrevistados están conscientes que las personas
indígenas son discriminadas en todos los ámbitos, especialmente en el laboral,
y que sus derechos no son respetados. Asimismo, la evaluación de las acciones
de gobierno para estos pueblos son calificadas de manera negativa y como
insuficientes. La mayoría de las personas reconoce los derechos colectivos y
políticos de estos pueblos.

• Sin embargo, gran parte de la población sabe poco las poblaciones indígenas
presentes en su estado y existe un importante sector de la población que
busca que los pueblos originarios se integren a la sociedad sin reconocer el
valor de la multiculturalidad. Así, el 43% señala que las personas indígenas
deberían de hablar español para acceder a los servicios públicos y sólo el 19%
señala que los pueblos originarios deberían de poder decidir qué se enseña en
las escuelas de sus comunidades. Los resultados del estudio permiten advertir
la necesidad de trabajar para que la discriminación a estos grupos disminuya y
para fomentar el valor de la multiculturalidad.

Principales Hallazgos



• Siete de cada 10 (72%) de las personas entrevistadas señala que existe mucha
discriminación en México en contra de las personas indígenas. Sólo 1 de cada 100
señaló que no existe. Estos porcentajes indican que un importante sector de la
población está consciente de la realidad de la discriminación en este país.

• Respecto a en qué ámbitos específicos sufren discriminación, los entrevistados perciben
que estas personas reciben mayor rechazo en el ámbito laboral. Siete de cada 10 (70%)
dice que hay mucha discriminación en contra de las personas indígenas cuando buscan
conseguir un trabajo. 66% contesta que son muy discriminados cuando son juzgados
por el sistema penal y 55% cuando acuden a los centros de salud. Es necesario
mencionar que en las tres dimensiones que medimos la mayoría de los encuestados
perciben que el nivel de discriminación es alta.

• No se observan cambios significativos entre los resultados de la encuesta de febrero y la
de agosto.

• Para revisar los resultados de está y otras encuestas visitar: http://bit.ly/1hseW6a

Discriminación en contra de los grupos 

indígenas



¿Qué tanta discriminación cree usted que hay en México en contra 
de las personas indígenas?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Mucha

Algo

Poco

Nada

72%

16%

9%

1%

88%

10%



¿Qué tanta discriminación cree usted que hay en México en contra de las 
personas indígenas?

Sumando No sabe y No contestó es 100%
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Algo
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Nada
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¿Qué tanta discriminación cree usted que hay en México en contra de las 
personas indígenas cuando intentan conseguir trabajo?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Mucho

Algo

Poco

Nada

70%

16%

10%

2%

86%

12%



¿Qué tanta discriminación cree usted que hay en México en contra de las 
personas indígenas cuando son juzgados por el sistema penal?

Sumando No sabe y No contestó es 100%
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Poco
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11%



¿Qué tanta discriminación cree usted que hay en México en contra de las 
personas indígenas cuando acuden a un centro de salud?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Mucho

Algo

Poco

Nada

55%

23%

15%

4%

78%

19%



• Respecto a cuál es el término más correcto de referirse a estos grupos no
existe un consenso claro. El 31% se inclina por grupos étnicos, 30% señala
que es pueblos indígenas, y 22% pueblos originarios.

• Sólo el 27% de los entrevistados sabe el nombre de algún grupo étnico
indígena que esté presente en su entidad. Los más mencionados son:
Otomíes y Huicholes. Además, existe una relación entre el nivel educativo
y conocer un grupo étnico que habite en el estado. Entre las personas con
la primaria terminada sólo el 17% conoce alguno y entre las personas con
universidad el porcentaje se eleva a 42%.

Conocimiento de los grupos indígenas



Algunos opinan que a estos grupos de personas se les debe de llamar 
pueblos indígenas, otros pueblos originarios, otros indios y otros grupos 

étnicos. En su opinión, ¿cuál es la manera más correcta de referirse a ellos?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Grupos étnicos

Pueblos indígenas

Pueblos originarios

Indios

Otro *

31%

30%

22%

1%

8%

*Espontanea



¿Usted me podría decir el nombre de algún grupo étnico indígena que 
habite en su estado?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Sí No

27%

65%



¿Usted me podría decir el nombre de algún grupo étnico indígena que 
habite en su estado?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

13% 17% 21% 22%

42%

65%

77% 73% 70%

50%

Sí

No



¿Cuál?

Entre más veces se menciona una palabra
se muestra más grande



• Aunque 7 de cada 10 (67%) señala que se debe de buscar que los
indígenas conserven sus propias costumbres, resalta que 3 de cada 10
(26%) dicen que se debe de buscar que se unan a la cultura predominante,
la mestiza.

• 7 de cada 10 (70%) de los entrevistados considera que la cultura y las
tradiciones indígenas no son valoradas y el 28% dice que si se valoran.

Cultura



En su opinión, ¿qué es mejor?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Buscar que los pueblos indígenas se
unan a la cultura mestiza

Buscar que conserven sus propias
costumbres

26%

67%



¿Qué cree que es más cercano a lo que pasa en la sociedad, las culturas y 
tradiciones indígenas son valoradas o las culturas y tradiciones indígenas no 

son valoradas?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Las culturas y tradiciones indígenas
son valoradas

Las culturas y tradiciones indígenas
no son valoradas

28%

70%



• 4 de cada 10 entrevistados (43%) dice que las personas indígenas deberían de
hablar español para acceder a los servicios públicos y la mitad de los
entrevistados (51%) opina que se les debería de ofrecer servicios en su propia
lengua.

• Respecto a los derechos políticos y los derechos colectivos los resultados son
los siguientes. Ocho de cada 10 entrevistados (82%) se manifiesta a favor del
derecho de consulta para llevar a cabo proyectos mineros o que involucren la
explotación de recursos naturales en los territorios de los pueblos indígenas.
En el mismo sentido, 8 de cada 10 (80%) contesta que deberían poder decidir
sobre el uso de los recursos en su territorio.

• Siete de cada 10 (69%) dice que deberían de poder decidir su propia forma de
gobierno.

Derechos



• 63% se muestra en favor de que resuelvan las diferencias entre los
individuos de acuerdo a normas basadas en sus usos y costumbres. En el
mismo sentido, 62% dicen que deberían de poder tener su propio sistema
de leyes.

• La mitad (49%) está a favor que castiguen los delitos de acuerdo a sus
propias normas.

• Una amplia mayoría (70%) señala que los derechos de los pueblos
indígenas son poco o nada respetados. Sólo el 7% de la población
entrevistada considera que son muy respetados.

Derechos



Hay algunos que señalan que las personas indígenas deberían de hablar español para 
acceder a los servicios públicos y otros piensan que se les debería ofrecer traducción 

para que tengan acceso a estos servicios en su propia lengua, 
¿qué opción se acerca más a su opinión?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Las personas indígenas deberían de
hablar español para acceder a los

servicios públicos

Se les debería ofrecer traducción para
que tengan acceso a estos servicios en

su propia lengua

43%

51%



A fin de llevar a cabo la explotación de minas y otros recursos naturales ubicados en 
el territorio de los pueblos indígenas, ¿usted está de acuerdo o en desacuerdo con 

que el gobierno y los empresarios tengan que consultar la opinión de los habitantes 
de estos pueblos?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Muy de acuerdo

Algo de acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo *

Algo en desacuerdo

Muy en desacuerdo

61%

21%

3%

5%

6%

82%

11%

*Espontanea



A fin de llevar a cabo la explotación de minas y otros recursos naturales ubicados en 
el territorio de los pueblos indígenas, ¿usted está de acuerdo o en desacuerdo con 

que el gobierno y los empresarios tengan que consultar la opinión de los habitantes 
de estos pueblos?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Muy de acuerdo

Algo de acuerdo

Ni de acuerdo ni en
desacuerdo *
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Algo en
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Muy en
desacuerdo

67%

19%
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En su opinión, ¿los pueblos indígenas deberían o no deberían poder decidir 
sobre el uso de los recursos dentro de su territorio?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Deberían No deberían

80%

16%



En su opinión, ¿los pueblos indígenas deberían o no deberían poder decidir 
su propia forma de gobierno?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Deberían No deberían

69%

27%



En su opinión, ¿los pueblos indígenas deberían o no deberían poder resolver 
las diferencias entre individuos de acuerdo a normas basadas en

sus usos y costumbres?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Deberían No deberían

63%

32%



En su opinión, ¿los pueblos indígenas deberían o no deberían poder tener 
su propio sistema de leyes de acuerdo a sus usos y costumbres?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Deberían No deberían

62%

33%



En su opinión, ¿los pueblos indígenas deberían o no deberían poder castigar 
los delitos de acuerdo a sus propias normas?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Deberían No deberían

49% 46%



• La opinión está dividida acerca de cuál será la evolución de la situación de
los pueblos indígenas en los próximos cinco años. Un tercio (35%) señala
que estará mejor y 45% que empeorará.

• La evaluación de la actuación del gobierno en materia de pueblos
indígenas es mayoritariamente reprobatoria. Las materias en las que se
encuentra peor evaluado el gobierno tienen que ver con el acceso a
servicios y la reducción de pobreza. Así, 7 de cada 10 señala que el
gobierno hace poco o nada para que los pueblos indígenas tengan acceso
a servicios básicos como agua potable. De manera similar, 72% señala que
hace poco o nada para que salgan de la pobreza.

Evaluación del gobierno



En su opinión, ¿qué tanto se respetan los derechos de las personas indígenas?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Mucho

Algo

Poco

Nada

7%

22%

46%

24%

28%

70%



En su opinión, ¿qué tanto se respetan los derechos de las personas indígenas?

Sumando No sabe y No contestó es 100%
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Así como van las cosas, dentro de cinco años, ¿usted cree que la situación de los 
pueblos indígenas estará mejor o peor que actualmente?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Mucho mejor

Un poco mejor

Seguirá igual *

Un poco peor

Mucho peor

5%

30%

16%

22%

23%

35%

45%

*Espontanea



Así como van las cosas, dentro de cinco años, ¿usted cree que la situación de los 
pueblos indígenas estará mejor o peor que actualmente?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Mucho
mejor

Un poco
mejor

Seguirá
igual *

Un poco
peor

Mucho
peor

5%

30%

16%

22%

23%

35%

45%

*Espontanea
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mejor
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igual*

Un poco
peor

Mucho
peor

8%

21%

22%

19%

24%

29%

43%



En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan mantener sus tradiciones?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

34%

62%

Mucho

Algo

Poco

Nada

11%

23%

40%

22%



En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan mantener sus tradiciones?

Sumando No sabe y No contestó es 100%
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En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan conservar su cultura?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

33%
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Mucho

Algo

Poco

Nada

13%

20%

41%

23%



En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan conservar su cultura?
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En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan hablar su propia lengua?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

29%

67%

Mucho

Algo

Poco

Nada

12%

17%

39%

28%



En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan hablar su propia lengua?
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En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan tener acceso a servicios de salud?
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En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan tener acceso a servicios de salud?

Sumando No sabe y No contestó es 100%
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En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan no vivir en pobreza?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

26%

72%

Mucho

Algo

Poco

Nada

10%

16%

37%

35%



En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan no vivir en pobreza?

Sumando No sabe y No contestó es 100%
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En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan tener acceso a servicios básicos como agua potable?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

26%

70%

Mucho

Algo
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Nada

12%

14%

43%

27%



En su opinión, ¿qué tanto hace el gobierno para que los pueblos indígenas 
puedan tener acceso a servicios básicos como agua potable?
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• La mayoría de la población entrevistada tiene una idea poco plural de la
educación, además de que no reconocen la educación como una herramienta
para el dialogo intercultural. La estandarización de los programas de estudios
prevalentes en las escuelas públicas o la discriminación y poca valoración de
las tradiciones de estos pueblos podrían ser una de las causas que provocan
esta opinión.

• A la pregunta de si los pueblos indígenas deberían poder decidir qué se
enseña en las escuelas de sus comunidades o deberían de tener el mismo
programa que el resto de las escuelas públicas, sólo 2 de cada 10 (19%) se
inclina por la primera opción y 8 de cada 10 (77%) por la segunda.

• La mitad de los entrevistados (48%) prefiere que en las escuelas de estos
pueblos se enseñe en español y el 39% dice que en su propia lengua.

Educación



• Respecto a el tipo de carreras al que se les debe de dar prioridad, la mitad
señala que es mejor que estudien en universidades que tengan carreras
como las que se estudian en las ciudades y el 42% se inclina por educación
universitaria que se relacione con el desarrollo de las comunidades.

• La mitad de los entrevistados (52%) señala que se debe de destinar
recursos para que estos pueblos tengan universidades en sus
comunidades y el 42% prefiere que se apoye para que las personas de
estas comunidades estudien en las universidades urbanas.

Educación



En su opinión, ¿los pueblos indígenas deberían poder decidir qué se enseña en 
las escuelas de sus comunidades o deberían de tener el mismo programa que el 

resto de las escuelas públicas?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Deberían de poder decidir que se
enseña en las escuelas de sus

comunidades

Deberían de tener el mismo
programa que el resto de las escuelas

públicas

19%

77%



En su opinión, ¿qué es mejor, que en la escuela se les enseñe a los pueblos 
indígenas en su propia lengua o se les enseñe en español?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Que se les enseñe en su propia
lengua

Que se les enseñe en español

39%

48%



En su opinión, ¿qué es mejor, que los pueblos indígenas tengan educación universitaria en 
las que hayan carreras que se relacionen con el desarrollo de sus comunidades o que 

estudien en universidades que tengan carreras como las que se estudian en las ciudades?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Educacion universitaria en las que
hayan carreras que se relacionen con

el desarrollo de sus comunidades

Que estudien en universidades que
tengan carreras como las que se

estudian en las ciudades

42%

50%



En su opinión, ¿qué es mejor, que el gobierno destine recursos para que los 
pueblos indígenas tengan universidades en sus comunidades o dé apoyo para 

que las personas indígenas estudien en las universidades de las ciudades?

Sumando No sabe y No contestó es 100%

Que el gobierno destine recursos
para que los pueblos indígenas

tengan universidades en sus
comunidades

Que dé apoyo para que las
personas indígenas estudien en

las universidades de las ciudades

52%

42%



Número de entrevistas: 582 encuestas.

Nivel de confianza: 95%. 

Margen de error: +/- 4.1%. 

Diseño, muestreo y análisis: Centro de Estudios Sociales y de Opinión  
Pública

Operativo de llamadas: 16 y 17 de agosto del 2014
582 entrevistas aceptadas y 1455 rechazadas

Método de muestreo: Aleatorio sistemático con probabilidad 
proporcional al número de líneas telefónicas 
en las entidades federativas

Unidad de muestreo: Hombres y mujeres de 18 años y más con 
teléfono fijo


